
 
 

第１９回 埼玉圏央道オオタカ等保護対策会議 

1 

 

 

第１９回 埼玉圏央道オオタカ等保護対策会議 

議事録 

 

日時：平成２６年 ５月２６日（月） １５：００ ～ １６：３０ 

 

場所：大宮ソニックシティ ソニックシティ ７０２会議室 

 

 

 

出席者 座長 葉山 嘉一 日本大学生物資源科学部 准教授 

 委員 池谷 奉文 公益財団法人日本生態系協会 会長 

  柳澤 紀夫 公益財団法人日本鳥類保護連盟 理事 

  勅使河原 彰 狭山丘陵の自然と文化財を考える連絡会議 前代表委員 

  鈴木 伸 鳩山野鳥の会 代表 

事業者  上田 功 東日本高速道路株式会社 さいたま工事事務所長 

  真田 晃宏 国土交通省関東地方整備局 大宮国道事務所長 

    

事務局   大宮国道事務所  
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項目 主な意見と回答 

開 会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）平成２６年繁

殖期の調査結果 

 

 

 

 

 

 

ただいまより第１９回埼玉圏央道オオタカ等保護対策会議を開

催させて頂きます。 

 委員の皆様におかれましては、御多忙の中御出席頂きまして、あ

りがとうございます。 

 私は、本日の司会進行を務めます、大宮国道事務所調査課長宮下

です。よろしくお願い致します。 

 本日の会議の議事は、平成２６年繁殖期の調査結果を踏まえた調

査地Ｌにおける今後の工事実施についてです。本会議は１５時から

１６時３０分までの約１時間３０分を予定しておりますので、御協

力をお願い致します。 

 議事に入る前に、本日の配付資料を確認させて頂きます。お手元

にございます議事次第。それから、会議資料①「平成２６年繁殖期

の調査結果」、会議資料②「調査地Ｌの保全対策」、それと参考資料

で「オオタカ飛翔図＜調査地Ｆ－Ｌ＞」。よろしいでしょうか。（事

務局 宮下） 

 

【会議資料】 

会議資料① 平成２６年繁殖期初期の調査結果 

会議資料② 調査地Ｌの保全対策 

参考資料  オオタカ飛翔図＜調査地Ｆ～Ｌ＞(１月～５月） 

 

 それでは、議事次第に沿って進めさせて頂きます。ここからは○

○○○に進行をお願いしたいと思います。よろしくお願い致しま

す。（事務局 宮下） 

 

・皆様、こんにちは。よろしくお願いします。(○○○○) 

 

・それでは、議事は２件ありますけれども、「平成２６年繁殖期の

調査結果」、「調査地Ｌの保全対策」を順次進めていきたいと思いま

すので、よろしくお願いします。 

 それでは、 初の「平成２６年繁殖期の調査結果」の御説明をお

願い致します。（○○○○） 

 

・「会議資料① 平成２６年繁殖期の調査結果」の説明（事務局

宮下） 
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項目 主な意見と回答 

（１）平成２６年繁

殖期の調査結果 

 

 

 

 

 

 

（２）調査地Ｌの保

全対策 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・ありがとうございました。 

 今の御説明で御質問等がございましたら、お願いします。いかが

でしょうか。繁殖の状況を確認して、５月の半ば以降ＣＣＤカメラ

等の撮影を中止ということが新たに出てきていますが、特にござい

ませんか。 

 それでは、事前に御説明も受けていますので、理解できたという

ことで、次に移ります。（○○○○） 

 

・それでは、２番目の「調査地Ｌの保全対策」についての御説明を

会議資料②でよろしくお願いします。（○○○○） 

 

・「会議資料② 調査地Ｌの保全対策」の説明（事務局 宮下） 

 

・ありがとうございます。 

 現在抱卵中で、これから考えなくてはいけないのは、無事に巣立

った時点のことと、途中で失敗した際にどういう判断をするか、そ

れをどのように連絡していくかということでの御提案でした。 

 いかがでしょうか。御意見あるいは御質問がありましたら、よろ

しくお願いします。（○○○○） 

 

・工事再開のときで、座長の確認後に我々は知るのですが、その中

で、「低騒音・低振動重機の使用の保護対策を講じた上で実施する」

と書いてありますが、これは工事の内容はどのようなものでしょう

か。それから、低騒音・低振動の程度も知りたいのですけれども。

（○○○○） 

 

・工事の内容につきましては、６ページにございます表の中の７月

のところにございますＣの工事監視後期というところ、巣外育雛期

の対策において実施したいと考えております。対策項目のところを

ごらん頂きますと、長尺クレーンの使用自粛ということで、高い長

物のクレーンは育雛期には使わない。工事監視モニタリングは引き

続き継続して実施していくというところでございます。それから、

引き続き低騒音・低振動重機の使用と遮蔽施設の中での仕事等を考

えてございます。 
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項目 主な意見と回答 

（２）調査地Ｌの保

全対策 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

低騒音・低振動がどの程度かということでよろしいですか。（事務

局 宮下） 

 

・具体的に何がどのように低騒音で低振動の重機なり工事なのかと

いうことも含めて伺いたいと思います。（○○○○） 

 

・どのような機械を具体にというところでございます。７ページを

ご覧頂きながら、７ページは圏央道の掘割区間ということで、おお

むね圏央道という文字がついているあたりと考えてください。青い

線の外側でございますが、クラムシェルという穴を掘る機械、それ

からバックホウも穴を掘る機械です。これらを使用予定です。それ

から、土工区間ということで、盛土をする区間がございます。そち

らにつきましてもバックホウを使う予定です。あわせて、桶川加納

ＩＣの中につきましても、ランプ工事にバックホウ等を使用予定で

ございます。それから、料金所及び管理施設とありますが、料金所

につきましてもラフタークレーン等を使う予定でございます。それ

らは、低騒音というマークがついた、これは何協会かまでは忘れて

しまったのですけれども、そちらでちゃんとシールを出していたも

のを張りつけたものを使って仕事を進めていくということでござ

います。（事務局 宮下） 

 

・よろしいですか。（○○○○） 

 

・気になるのは、６ページの※３のところで、「６月期の工事再開

は、巣立ち後１週間程度を目途に実施する」ということですが、２

羽なり３羽なりの雛が出た場合、１羽目が巣立って１週間といって

も、３羽目はもっとその後になってくると、巣立ち後１週間程度と

いうことになると、飛翔力も低いし、営巣木周辺にとどまっている

と思われるので、この周辺の低騒音・低振動の工事でも影響を及ぼ

すのではないかという気が私はするのですが、そのあたりをどのよ

うに捉えているか教えて頂きたいということで伺いました。（○○

○○） 

 

・先ほど、巣立ちの判断に関しては、四角い枠の１の（１）のとこ

ろで、「幼鳥の巣外での鳴き声」と「幼鳥の営巣木以外の木への枝
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項目 主な意見と回答 

（２）調査地Ｌの保

全対策 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

移り」と書いてあります。これは雛が何羽いるかによりますけれど

も、複数の雛がいた場合にどの時点を判断材料にするかというのは

○○○○の御質問と関連してポイントになってくると思いますの

で、いかがですか。 初に動き始めた雛を基準にするのか、 後に

巣立った雛を基準にするのかによって、何日間かずれがあります

ね。その辺はいかがですか。 

 ○○○○が御心配なのは、ある程度タイムラグがあるので、 初

に巣立った雛を中心にすると後の雛の動きが十分でないので、影響

を及ぼしてくるのではないかという御心配だと思うのですが、○○

○○、そういうことですか。（○○○○） 

 

・そういうことです。（○○○○） 

 

・今考えているのは、何羽ふ化するかは分からないのですけれども、

後の雛を確認してから１週間程度を目途と考えております。（事

務局 宮下） 

 

・○○○○、その辺はいかがですか。（○○○○） 

 

・ 後の雛が出てから１週間というのは、一番前の鳥が出てから１

２～１３日になると思いますので、基本的に大丈夫だと思います。

（○○○○） 

 

・○○○○、いかがですか。（○○○○） 

 

・大丈夫なのかどうか、私は納得できているほどではないのですけ

れども。 

 それと、もう一つ心配なのは、多分この営巣木周辺をうろうろし

ているのだと思います。少なくとも私が３年ぐらい前に経験したの

では、２０～３０ｍ一気に飛ぶまでに１カ月近くかかったケースを

見ているものですから、１週間後のあたりで一気に営巣中心域から

飛んでもらえればそれで１つ役割は終わるのかなと思うのですが、

飛び出るのはいつごろなのか、分散と言った方が良いのでしょう

か、そういう判断にもよるのではないか、工事の影響も受けるので

はないかと思うのです。余り飛翔力がないと、周辺で工事というこ
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項目 主な意見と回答 

（２）調査地Ｌの保

全対策 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

とで閉じ込めてしまうことにもならないかという心配もあるので

す。（○○○○） 

 

・営巣林の規模の問題で、枝移りして移動できる範囲が狭い。狭い

といっても、この近辺の営巣林の全体像が写っているものを見る

と、ここの塊は結構大きいのです。実はそうなのですけれども、○

○○○がおっしゃられる御心配も理解できます。 

 どうしますか。（○○○○） 

 

・工事と同時並行で対策を講じようとしているのですが、私の率直

な気持ちは、営巣中心域から飛び出たというか、分散というか、そ

れを確認してからの工事再開でいいのではないかなと、乱暴ですけ

れども、そのように思ったということです。（○○○○） 

 

・ちなみに、 後の雛が巣立って１週間後に工事再開という段取り

をとった場合、いきなり重機が動き始めることになりますか。それ

とも何かしら準備期間があって、言い方を変えると時間稼ぎの日に

ちはあるか無いかということですけれども、恐らくケース・バイ・

ケースのような気がします。私もほかの箇所で若鳥の分散を見てい

ますけれども、早いものは比較的早く広がっていきますし、少し遅

れぎみの場所ではそこに執着するような行動が長く続く場合もあ

ったかと思うのです。（○○○○） 

 

・ 後の雛の枝移りを確認してから１週間を目途にして、それから

座長に確認して頂くことになります。 後の雛の巣立ちを確認して

ぴったり１週間後に工事ではなくさらにその先で座長に確認して

頂くことになって、そのときにいつごろから工事をやりたいですと

いうお話をさせて頂きます。そこだけで既に１週間以上の日はたっ

ているはずです。それから、作業員さんも重機も全部、今は他に行

っていまして、いきなり重機が全部寄ってきて一斉に動き出すとい

うことはありません。段取りをしてから、準備をして、再確認をし

て、それから本格的にだんだん動き出していくということになって

くるので、確認いただいて、さあやります、お願いしますでいきな

り全開に動き出せるほどの段取りはできないと考えています。人間
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項目 主な意見と回答 

（２）調査地Ｌの保

全対策 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

もウォームアップが必要ですし、少しずつ始まっていくと捉えてい

ただいて構わないと思います。（事務局 宮下） 

 

・いかがですか。実際に調査をやられて、今までの経験で、巣立ち

後、広がりの遅い個体、早い個体があるかと思いますが、それは追

えますか。（○○○○） 

 

・調査を担当している埼玉県生態系保護協会です。 

 今の調査で追えるかどうかという件については、この場所の工事

監視モニタリングは、先ほど御説明がありましたけれども、連日調

査地でオオタカの状況を観察しているものですから、巣立った後の

日々の移動状況は、葉陰に隠れてなかなか見つけづらいとかそうい

う条件はありますけれども、基本的には毎日追える状況にはなるの

かなということが１点あります。 

 それと、巣立ち後の移動状況についてですけれども、昨年調査地

Ｆで確認した例ですと、巣立ち後１０日間で２００ｍぐらいの飛翔

能力がありまして、ここの場合も、先ほど見て頂いていますけれど

も、７ページの図面に巣の位置と工事の内容が書いてありますけれ

ども、ブルーの線が遮蔽施設で、基本的には巣の東側あるいは北側

の工事をする境目のところは遮蔽施設で５ｍが設置されるもので

すから、これも先ほど御説明がありましたけれども、長尺クレーン

等を使わないということですと、音は多少あるのかもしれないです

けれども、クレーン等が頭を振り巣立ち幼鳥が怯えるような状況は

恐らくないだろうと。 

 それと、７ページの図面の中で茶色が付替市道ということで、こ

れも前から、どういう形状にするか、あるいは立ち入り制限をどう

するかということで、茶色の市道の対策について議論がありました

けれども、この付替市道をこの時期に工事するということになる

と、圏央道本体の東側あるいは北側とこの茶色の市道工事で挟まれ

る状況になって、ちょっと具合が悪いかなという感じはするのです

けれども、これも確認して頂いたところ、付替市道の工事は９月以

降ということですから、そうすると、巣立ち幼鳥の飛翔能力と工事

の内容を考えて、１週間程度、あるいは１０日というようなことの

中で、工事の影響は少ないと考えて良いのではないかと思います。

（（公財）埼玉県生態系保護協会 須永） 
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項目 主な意見と回答 

（２）調査地Ｌの保

全対策 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・ありがとうございます。 

 そうしましたら、いかがでしょうか。この巣立ち後という御提案

は踏まえた上で、幼鳥の動きを追えるのであれば追って頂いて、少

し遅れぎみだということであれば、それを勘案して判断して頂い

て、私に連絡して頂くということでいかがでしょうか。よろしいで

すか。余り杓子定規にやる必要もないと思いますので。 

 ○○○○、いかがですか。よろしいですか。（○○○○） 

 

・それは弾力的に現状に対応してもらっていいと思います。ぴたっ

とはいかない。理想としては、この森から飛び立ってから工事をや

ってもらうのが安全は安全ですよね。（○○○○） 

 

・そこまでは時間がかかり過ぎますから。（○○○○） 

 

・影響ですよね。（○○○○） 

 

・そうしましたら、今私が発言したような段取りで進めて頂くとい

うことでよろしくお願いします。 

 ほかにはいかがでしょうか。（○○○○） 

 

・先ほど○○○○から機械の動きのような話がありましたけれど

も、どこを工事するときに何の機械が何台入ってどう動くというぐ

らいの工程表と音量。合計して幾つになるかという話ではなくて、

機械個々の音量ぐらいで良いと思います。それと、同時に動いてど

うなるかというのは難しいと思いますけれども、そうした工程表を

見せて頂ければ、かなり容易に理解頂けると思うのです。これは、

工事をいつもなさっている方たちの当たり前な事と、ここで議論し

ている人たちの工事についての当たり前の考え方とのずれの話で

すから、それをなるべく揃えるために、皆さんは当たり前と思って

いる資料を提示頂ければ、わかりやすくなるのではないかと思いま

す。それが１つ。 

 もう一つ、これで言うと３ページ、４ページですが、１月～５月

まで、巣の積み増しがないのです。それは本当に鳥がしていないの

か、見えていないのか。例えば、下から見て、少し巣が大きくなっ
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項目 主な意見と回答 

（２）調査地Ｌの保

全対策 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ているとか、そうではないとかいうことも見えるのではないかと思

うのですけれども、その辺はどうですか。（○○○○） 

 

・調査地Ｌのお話だと思いますけれども、調査地Ｌで巣を発見しま

したのが３月中旬です。それから４月に入るまで、巣材の積み増し

が全くなかったとは言えないのですが、もともとの土台が既にでき

上がっている状態でして、目立った巣材の積み増しははっきりとは

わからなかったというところが実際でございました。下から見上げ

たときに、もちろん巣材が１本、２本ふえているような感じは見受

けられましたけれども、日増しにどんどん増えていっているような

状況は観察できなかったというところが実際でございます。（（公

財）埼玉県生態系保護協会 湯川） 

 

・今度の場合は上から見ていないので、それがわかりにくいことは

確かですけれども、そのつもりで見て頂かないと、巣材なしで抱卵

まで行くかということをもっと丁寧に見てほしいと思います。（○

○○○） 

 

・ 初の点はいかがですか。これは恐らく今から整理して頂いて、

各委員に情報を流して頂いて、巣立ちの後のことを各委員が納得し

た上で進めるというところに意味を持ってくるものだと思うので、

情報として出して頂ければありがたいと思いますけれども、整理で

きますか。音に関してはなかなか難しいかもしれないですけれど

も。（○○○○） 

 

・低振動型というのだけれども、９０ｄＢが８５ｄＢになって、そ

れが低振動かもしれないけれども、８５ｄＢという音量そのものが

すごいので、ここでこのぐらい離れているからほとんど影響を持つ

ほどではないよ、巣のところで聞けば６０ｄＢぐらいになっている

よという説明が頂けるなら、それはそれで良いわけです。（○○○

○） 

 

・いかがですか。（○○○○） 
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・わかりました。資料をどのようにしたら良いかもありますけれど

も、検討させて頂きます。（事務局 山田） 

 

・今度の場合は、繁殖の終わりのところで始まる音量の話だから、

そんなに心配はしていないのですけれども、前年から続いてやって

いるような場面になることもあるので、そんなときに何が動いてい

るかというのを教えていただけるといいと思います。（○○○○）

 

・ありがとうございます。 

 段取りで、巣立ちを判断した、あるいは失敗を判断したときに事

務局から私に連絡が来て、そこで議論して、それなりの判断を下し

た後に各委員に御連絡しますね。そうすると、その後に各委員から

の御意見をバックさせてということはどうなりますか。大体御了解

を得られるかとは思いますが、こういう点が心配なのでもう少し見

守ったほうが良いよというような御意見が出てくるかもしれない 

ですよね。その辺のやりとりはどうしましょうか。何か一方的に報

告だけでは申し訳ない。（○○○○） 

 

・報告は、工事が始まる前にファクスで来るわけですよね。（○○

○○） 

 

・そうですね。（○○○○） 

 

・そうでないと、完全に決定された事項だけになってしまうので。

（○○○○○○） 

 

・基本的には各委員の御了解が得られたことを前提に工事の再開と

いうことになると思うのですけれども、よろしいですか。（○○○

○） 

 

・では、その方向で。（事務局 山田） 

 

・ファクスが届いたら、できるだけ機敏に御反応ください。よろし

くお願いします。 

 ほかにはいかがですか。 
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 一番機敏に反応できないのが私かもしれないですけれども。 

 大体こういう段取りでよろしいでしょうか。 

 そうしましたら、○○○○から御指摘の宿題がありますけれど

も、それは御用意頂くということで、基本的には事務局で御用意頂

いた６ページの四角枠の中を判断材料にして、判断をする前の間

に、個々の幼鳥の行動パターンなども勘案しながらフレキシブルに

整理していくということにしたいと思います。 

 ほかにはよろしいですか。（○○○○） 

 

・付替市道の道路そのものの工事はもう終わっているのですか。（○

○○○○○） 

 

・７ページの茶色いところのここだけがまだ終わっていないです。

（事務局 山田） 

 

・一番南側ですね。（○○○○） 

 

・それ以外は終わっています。（事務局 山田） 

 

・ここは、もともと広げるだけですよね。（○○○○○○） 

 

・ここの埋設物、水道の工事が終わっていないです。（事務局 宮

下） 

 

・付替市道の緑地部分については柵をしてくれるということになっ

ていましたよね。あれはまだ全部終わっていないということです

ね。（○○○○○○） 

 

・市道の柵は終わっています。（事務局 宮下） 

 

・先ほどの埼玉県生態系保護協会の報告だと、市道部分の柵につい

ては工事をやるのは９月以降と言っていたので、まだ終わっていな

いのかなと思ったのですけれども。（○○○○○○） 
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・茶色いところの市道工事が 終的に全部完了するのが、９月以降

の工事で終わるということで、繁殖期間中はないということです。

（（公財）埼玉県生態系保護協会 須永） 

 

・柵はもう終わっていると言うから。（○○○○○○） 

 

・柵の工事ではないです。（（公財）埼玉県生態系保護協会 須永）

 

・柵は終わっていまして、埼生協さんが言われているのは、この区

間の工事がまだ終わっていない。これは９月以降、分散した後にや

るようにします。（事務局 山田） 

 

・ほかはいかがですか。大体よろしいでしょうか。 

 そうしましたら、調査地Ｌの保全対策は以上のような内容で進め

て頂きたいと思います。 

 今日の議題としては以上の２つですので、特にほかに何かお気づ

きの点、御心配の点はございますか。よろしいですか。 

 そうしましたら、議論はこれで終了したということで、進行を事

務局にお返しします。 

 どうも御協力ありがとうございました。（○○○○） 

 

・モニタリング調査は当然やっているわけなので、こだわるようで

申しわけないのですけれども、雛が営巣中心域から外に出たという

ところまではある程度わかりますよね。それも結果が出たら教えて

いただければと思います。（○○○○） 

 

・よろしくお願いします。では、お返しします。（○○○○） 

 

・ありがとうございました。 

 調査地Ｌの状況につきましては、今後も慎重に調査を進めさせて

頂いて、御報告していきたいと思います。 

 それから、工事再開につきましては、先ほど審議していただいた

内容で確認して頂きたいと思っておりますので、お願いします。 

 それから、事務局から１点御報告がございまして、調査地Ｄ－Ｅ

につきましては工事監視モニタリングを実施しております。現時点
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閉会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

においては営巣が確認されておりません。今から新たに営巣する可

能性は低いと考えられますので、○○○○に相談させて頂きまし

て、５月末までに顕著な繁殖兆候が確認されなかった場合には工事

監視モニタリングを終了させて頂きたいと考えております。 

 それと、次回会議につきましては、平成２６年繁殖期の終了後、

９月下旬～１０月上旬を予定してございます。具体的な時期につき

ましては改めて事務局から調整させて頂きたいと思いますので、ど

うぞ御協力をよろしくお願い致します。 

 本日の会議資料につきまして、持ち帰りが大変であるという方

は、差し支えなければそのまま机の上に置いて頂ければ、後日送ら

せて頂きます。 

 長時間にわたりまして御議論、ありがとうございました。（事務

局 宮下） 

 

・以上をもちまして第１９回埼玉圏央道オオタカ等保護対策会議を

終了させて頂きます。どうもありがとうございました。（事務局 宮

下） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


